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	PERVENCHE BERÈS
Présidente de la Délégation socialiste française
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	Les recettes des conservateurs ne sauveront pas l’euro 
Chers internautes,

La Commission européenne a présenté, mercredi 21 octobre, un paquet de propositions visant à approfondir l’Union économique et monétaire. C’est la première phase de la mise en œuvre du Rapport des cinq présidents rendu public en juin dernier.

La déception est grande : les propositions sous-estiment gravement ce qui peut être fait sans réforme du Traité, ne tiennent pas compte des demandes du Parlement européen exprimées dans mon rapport adopté à une large majorité avant l'été et renvoie à toujours plus tard des politiques pourtant urgentes.

Ce paquet ressemble à une feuille de route des conservateurs que ce soit sur le plan politique ou institutionnel. 

Contrairement à nos attentes et au bon sens, le besoin d’une reprise massive des investissements dans la zone euro est ignorée, tout comme les questions de convergence fiscale et sociale, de préparation d’un budget de la zone, de dettes publiques ou des conditions de mise en œuvre du mémorandum grec. Le Parlement européen ne sera pas associé aux travaux de cette première phase. L’intergouvernemental est un échec, le renforcer aux dépens de la méthode communautaire relève de l’aveuglement. C’est une faute politique qui, si elle n’est pas corrigée, profitera aux extrêmes.

Je salue la démarche du Président du Parlement, co-auteur du rapport des cinq Présidents, qui demande au Président de la Commission de revoir sa copie. Le cocktail austérité et autorité mène l’Europe à sa ruine : il faut investir et associer le Parlement européen, et vite !
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	12 propositions pour l'Europe
Lundi 19 octobre 2015
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DOUZE PROPOSITIONS DES SOCIALISTES
FRANGAIS POUR UNE SOCIAL-ECOLOGIE
EUROPEENNE




Douze propositions pour l'Union européenne, les socialistes français à l'initiative

Lors du Bureau national du lundi 19 octobre, Pervenche BERES, présidente de la Délégation socialiste française au Parlement européen, et Philip CORDERY, secrétaire national à l’Europe ont présenté les propositions issues du groupe de travail « Avenir de l’Europe » composé de membres de la direction du Parti socialiste et de parlementaires européens. A l’issue d’une quinzaine d’auditions et de contributions de personnalités politiques, intellectuelles et économiques, douze propositions ont été formulées pour bâtir une social-écologie européenne. Après avoir été débattu, le rapport présenté a été adopté par le Bureau national...

Pour lire la suite et les 12 propositions
Interventions en plénière

	Mercredi 28 octobre 2015

Intervention en plénière dans le débat sur le Semestre européen
Le paquet présenté par la Commission ne donne pas les outils nécessaires pour mettre en place une véritable UEM
Pervenche Berès (S&D). – Monsieur le Président, Monsieur le Président du Conseil, je vous invite à regarder attentivement ce paquet que la Commission vient de mettre sur la table, car il ne correspond pas, me semble-t-il, aux objectifs de la présidence luxembourgeoise. Monsieur le Commissaire, j'ai l'impression que vous ignorez une lettre qui a été adressée par le président de cette institution au président de votre institution et qui dit:
‘On behalf of the Conference of Presidents I would therefore like to formally ask you as President of the European Commission to reconsider the package in light of the point raised here’...
Pour voir la vidéo
Mardi 26 octobre 2015

Intervention lors du débat en séance plénière sur le Sommet européen du 15 octobre

L'Europe doit cesser de subir les évènements, elle doit en avoir la maîtrise

Pervenche Berès (S&D). – Monsieur le Président, Monsieur le Président du Conseil, Monsieur le Commissaire, l’Europe – dans ce que tout le monde appelle une crise – donne l’impression de subir et non pas de maîtriser une évolution qui est à ses portes.

Qui s’intéresse à la situation en Syrie ? Qui redit que si nous faisons face aujourd’hui à un afflux de réfugiés aussi massif, c’est parce qu’en Syrie, l’État islamique progresse ? Qui dit que ce n’est pas avec M. al-Assad que nous pourrons trouver une solution ? Qui dit que nous ne sommes pas capables de nous mettre d’accord sur la relation de l’Union européenne avec la Russie ? Alors, Monsieur le Commissaire, dites au président de la Commission qu’il doit agir...
Pour voir la vidéo
Mercredi 14 octobre 2015

Intervention de Pervenche Berès dans le débat préparatoire au Conseil européen des 15 et 16 octobre 20015 
Monsieur le Président du Conseil, l'Europe doit parler d'une seule voix et être présente sur la scène internationale

Pervenche Berès (S&D). – Monsieur le Président, Monsieur le Commissaire, Monsieur le Président en exercice du Conseil, ce Conseil européen sera un nouveau rendez-vous important pour l'Union européenne à un moment où elle se débat avec ses imperfections.

Avant l'été, vous deviez, Conseil européen après Conseil européen, traiter l'affaire grecque, puisque l'Union économique et monétaire est un chantier inachevé. Aujourd'hui, vous devez, Conseil européen après Conseil européen, traiter l'affaire des réfugiés, puisque nous avons l'espace Schengen sans en avoir mesuré toutes les conséquences.

Pour voir la suite de l'intervention

	

	
CommuniquéS de presse

	

	

	Mercredi 28 octobre 2015 

Communiqué de la Délégation socialiste française au Parlement européen

Comment éviter la fraude aux émissions polluantes ? En autorisant la pollution, tout simplement !

Alors que le Parlement européen vient d'adopter une résolution condamnant sans ambiguïté la fraude aux émissions de polluants par les automobiles, le Conseil a jugé opportun d'augmenter considérablement les seuils maximums autorisés de rejets d'oxydes d'azote (NOx), pourtant reconnus cancérigènes par l'OMS. Le rôle qu'a joué l'industrie automobile au sein du Comité Technique sur les Véhicules Motorisés (TCMV), qui vient de faire passer le seuil de conformité de 2 à 2,1, est pour le moins trouble...

Pour lire la suite
Mercredi 28 octobre 2015 

Communiqué de la Délégation socialiste française au Parlement européen


Importations d’OGM : le Parlement européen rejette la proposition dangereuse de la Commission européenne

La délégation socialiste française a bataillé ferme contre la proposition de réforme de la procédure d'autorisation d'importation des OGM dans l'Union européenne. Précédemment, nous avions soutenu une procédure permettant à un Etat membre d’interdire sur son territoire la culture d’un OGM autorisé au niveau européen. Par contre, transposer cette possibilité pour les importations est, à nos yeux, une erreur : en effet, cette proposition de la Commission européenne revenait à renationaliser le marché, et donc venait en contradiction avec le marché intérieur. Une telle décision aurait été non seulement contestée par la Cour de justice de l'Union européenne, mais aussi vraisemblablement par les instances de l’OMC. Par ailleurs, un tel système n’aurait nullement empêché des détournements commerciaux... 
Pour lire la suite
Mercredi 28 octobre 2015 

Communiqué de la Délégation socialiste française au Parlement européen
Nous voulons respirer un air pur !
Le Parlement européen s’est prononcé, aujourd’hui, sur un projet de directive ambitieux pour que les Européens respirent un air pur d’ici 2030, ce dont les eurodéputé-e-s socialistes et radicaux se félicitent. Tel que présenté par la Commission européenne, il s’agissait simplement à l'origine de réviser les plafonds d'émissions pour plusieurs polluants atmosphériques (dioxyde de soufre, oxydes d'azote, composés organiques volatils non méthaniques, méthane, ammoniac et les particules fines). Il fallait aller plus loin pour empêcher 400 000 décès prématurés chaque année...

Pour lire la suite
Mercredi 28 octobre 2015 

Communiqué de la Délégation socialiste française au Parlement européen

Le Parlement n’a pas pris la pleine mesure des conséquences de la fraude de Volkswagen

La délégation socialiste française se réjouit de l’adoption hier, par le Parlement européen, de la résolution sur la 

mesure des émissions polluantes dans le secteur automobile à laquelle elle a fortement contribué. 

Ce texte ouvre la voie vers des enquêtes approfondies à différents niveaux pour que toute la lumière soit faite sur l'affaire Volkswagen et demande, comme le souhaitent les socio-démocrates européens, la création d’une autorité européenne en charge des homologations. 

Cependant, les eurodéputé-e-s socialistes et radicaux regrettent que la version édulcorée du texte ait été votée. L’institution n’a pas saisi pleinement l’opportunité qui s’offrait à elle...

Pour lire la suite
Mercredi 28 octobre 2015 

Communiqué de la Délégation socialiste française au Parlement européen
Budget 2016, le Parlement hausse les curseurs face aux multiples crises
Les députés européens ont adopté leur proposition sur le Budget 2016 de l'Union. Entre la crise grecque, l’afflux massif de réfugiés suite au conflit en Syrie et les différentes crises agricoles, l'année 2015 est lourde de défis pour l'Union. Face à ce constat, notre responsabilité est de dégager les moyens financiers nécessaires !...

Pour lire la suite
Mardi 20 octobre 2015
Press release by Elisa Ferreira, Pervenche Berès and Anneliese Dodds

Google-backed messaging platform could cause second Libor-scandal !


Europeans could be put at risk of a second financial sector rate-fixing scandal, leading MEPs Elisa Ferreira, Pervenche Berès and Anneliese Dodds said today in a joint statement. The MEPs were commenting on the emergence of new messaging platforms such as Symphony Communications, an instant messaging system for the financial markets. Symphony's own website had long stated that its system "guarantees that data deletion is permanent," while promising that use of Symphony will help address the risk of "billions of dollars of fines". Those claims were downplayed after the New York State Department of Financial Services (DFS) and Senator Elizabeth Warren launched separate investigations to explore whether the Symphony system could be used to evade law enforcement... 

Pour lire le communiqué
Lundi 19 octobre 2015 
Communiqué de la Délégation socialiste française au Parlement européen
Prévention de la radicalisation et du recrutement de citoyens européens par des organisations terroristes

Alors que plus de 5000 Européens ont rejoint les rangs d'organisations terroristes comme Daech, la commission des libertés civiles a adopté, aujourd’hui, le rapport de Mme Dati sur la prévention de la radicalisation et du recrutement de citoyens européens par des organisations terroristes. Les eurodéputé-e-s socialistes et radicaux ont voté en faveur de ce rapport, après en avoir largement amélioré le contenu. Mme Dati avait initialement proposé un texte qui allait de la prévention répressive à la répression préventive...
Pour lire le communiqué
Mercredi 14 octobre 2015
Communiqué de la Délégation socialiste française au Parlement européen
Le Parlement européen en ordre de marche pour la Conférence de Paris sur le climat !

Les eurodéputé-e-s socialistes et radicaux saluent l’adoption du rapport de Gilles Pargneaux sur la COP 21. Le mandat approuvé par le Parlement européen est ambitieux pour les députés qui représenteront l'institution, en décembre prochain, à Paris pour la conférence des Nations unies sur le climat. A l’initiative de Gilles Pargneaux, nous demandons des objectifs climatiques contraignants, accompagnés d’outils financiers solides.Limiter le réchauffement à deux degrés est impératif pour éviter le dérèglement climatique, son cortège de catastrophes naturelles et de drames : sècheresse, inondations et crises alimentaires. Pour éviter aussi l'exode de centaines de millions de réfugiés climatiques...

Pour lire le communiqué
Mardi 13 octobre 2015 

Communiqué de la Délégation socialiste française au Parlement européen

Lutter contre les insecticides, lutter contre les "écolos de la 25ème heure"

Les abeilles, et plus largement les insectes polinisateurs, jouent un rôle central dans la production alimentaire mondiale. Leur mise en danger par les pesticides constitue une menace importante pour la biodiversité et, au-delà, pour notre approvisionnement en végétaux. Les membres de délégation socialiste française sont pleinement, et depuis longtemps, mobilisés dans le combat pour l’interdiction des pesticides...

Pour lire le communiqué

	Revue de presse
Mardi 27 octobre 2015
Tribune  de la Délégation socialiste française parue dans le HuffingtonPost 

Neutralité du net: Internet, un espace public !

Mardi 27 octobre, le Parlement européen s'est prononcé sur un ensemble de textes concernant notamment le roaming et la neutralité du net, après de longs mois de négociations avec les Etats membres. Le roaming -ou frais d'itinérance- tout le monde le sait, il s'agit des frais payés aux opérateurs téléphoniques par les utilisateurs lorsqu'ils passent une frontière au sein de l'Union européenne. Depuis des années, grâce à l'action des socialistes, ces frais diminuent: à partir du 15 juin 2017, ces surcoûts seront interdits. C'est une avancée considérable pour le pouvoir d'achat des Européens et un soutien à la mobilité européenne. À l'inverse, la neutralité du net reste un concept flou...

Pour lire la tribune
Jeudi 22 octobre 2015

Tribune de Pervenche Berès, parue dans le Huffington Post, le 22 octobre 2015

La crise des médias, un boulevard pour le Front national ?

Le Parlement européen est incarné, dans les médias français, par très peu de visages : Mme Le Pen, M. Le Pen, Mme Morano, M. Mélenchon et M. Philippot, essentiellement. Sur 74 eurodéputé-e-s français et 751 européens, cinq noms, c'est peu, de surcroit quand le choix de ces "bons clients" se porte systématiquement sur des élus anti-européens, alors que ces derniers restent très minoritaires dans l'hémicycle strasbourgeois, et ne sont pas particulièrement reconnus pour leur travail en commission parlementaire, ni pour leur influence au sein de l'institution. Pourquoi une telle visibilité ? De l'aveu même de nombreux journalistes, victimes comme nous de ce système, ces élus sont des "machines à clics, machines à fric"...

Pour lire le communiqué
Vendredi 16 octobre 2015

Tribune de Pervenche Berès et de Udo Bullmann parue dans Les Echos, le vendredi 16 octobre 2015

Il faut en finir avec le sous-investissement en Europe

L'Europe risque de se perdre. Dans un monde qui bouge, elle reproduit la même erreur, celle de réagir à l'urgence, comme en Grèce ou face à l'afflux des réfugiés. Pour que les questions laissées en suspens ne frappent pas l'Europe, nous devons repenser le long terme et traiter les problèmes fondamentaux. Les investissements d'avenir en font partie et ils sont à la traîne. L'Europe risque la stagnation séculaire. Certains pays voient grandir une génération de chômage de masse, plus que de plein-emploi. Le manque de solidarité et de responsabilité mine nos valeurs, tandis que la méfiance envers les institutions se répand sur le continent, favorisant les populistes...

Pour lire la tribune
evenements
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Mercredi 21 octobre 2015

Les partis politiques progressistes et sociaux-démocrates d'Europe s'engagent pour le climat !

Je suis intervenue, le 21 octobre 2015, aux côtés de Michel Aglietta, économiste et conseiller au CEPII, Teresa Ribera, directrice de l’Iddri, Laura Slimani, présidente du MSJ et de YES à la table-ronde " L’Europe et le climat : le moment pour un véritable accord ! " lors du séminaire sur la COP 21, co-organisé par le PS, la Fondation Jean-Jaurès, la FEPS, le Parti socialiste européen, le groupe des Socialistes et Démocrates au Parlement européen et les Jeunes socialistes européens.

Pour suivre cette journée 
Mercredi 14 octobre 2015

Le Parlement remet le Prix du Citoyen européen à l'association Innovaction
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Chaque année, le "Prix du Citoyen européen" récompense des personnes ou des organisations qui contribuent à la coopération européenne et à la promotion de valeurs communes. Il distingue des personnes ou des associations dont l'action consiste à aider les plus vulnérables, lutter contre les discriminations, défendre le dialogue interculturel, faire campagne pour plus de tolérance, impliquer des jeunes dans des projets européens, agir pour la liberté d'expression...

Pour lire la suite
PUBLICATION

Vendredi 15 octobre 2015

Réforme de l'UEM : découvrez tous les débats  du colloque du 3 juin "Vers une véritable Union économique et monétaire?" 

La Fondation Jean-Jaurès, la FEPS et la Délégation socialiste française organisaient, le 3 juin dernier, le colloque "Vers une véritable Union économique et monétaire ?" dont l'objectif était de débattre et d'explorer avec des responsables politiques européens et des experts ce qui doit être fait pour tracer les pistes d’une gouvernance plus démocratique, efficace et transparente. Nous avons jugé utile de publier l'intégralité des travaux tant ils furent riches. 

Pour lire la transcription
Agenda
MARDI 3 NOVEMBRE 2015

Réunion conjointe Parlement européen/Assemblée nationale/Sénat - Paris

MERCREDI 4  NOVEMBRE 2015

Intervention aux 16èmes rencontres de l'Energie - Table ronde : "La transition énergétique crée-t-elle de la croissance" - Paris

VENDREDI 6 NOVEMBRE 2015

Intervention à la 5ème édition des Tribunes de la Presse sur le thème : "Climat. Le salut par l'Europe ?" - Bordeaux

SAMEDI 7 NOVEMBRE 2015

Débat organisé par Open Diplomacy "Le climat au coeur des rapports de puissance" - Paris

LUNDI 9 NOVEMBRE 2015

Conférence interparlementaire sur la Stabilité, la coordination économique et la gouvernance de l'UE - Article XIII du TSCG - Luxembourg

MARDI 10 NOVEMBRE 2015

Conférence interparlementaire sur la Stabilité, la coordination économique et la gouvernance de l'UE - Article XIII du TSCG - Luxembourg

Commission de l'Industrie, de l'énergie et de la recherche - Bruxelles

Commission Economique et monétaire - Bruxelles

MERCREDI 11 NOVEMBRE  2015

Bureau et chefs de Délégation du Groupe S&D - Bruxelles

Groupe S&D - Bruxelles

Délégation socialiste française - Bruxelles

Session plénière - Bruxelles

JEUDI 12 NOVEMBRE  2015

Commission Economique et monétaire avec Mario Draghi, président de la Banque centrale européenne - Bruxelles

Groupe de travail sur l'Union numérique - Bruxelles

Intervention au Mouvement européen de Belgique  - "What kind of Monetary Union does Europe needs ?" - Bruxelles

Table ronde sur le TTIP - St Herblain (44) 

SAMEDI 14 NOVEMBRE 2015

Intervention aux Universités d'Automne du groupe Europe de la Fédération des Français de l'Etranger de Belgique - "La responsabilité politique - Comment gagner en 2019 ?" en présence de Frans Timmermans - Bruxelles.

LUNDI 16 NOVEMBRE 2015

Atelier du groupe socialiste sur la création d'un budget spécifique pour la zone euro - Bruxelles

Commission des Affaires constitutionnelles - Bruxelles

Réunion extraordinaire de la commission spéciale TAXE - Bruxelles

MARDI 17 NOVEMBRE 2015

Conférence du groupe S&D sur l'affaire Luxleaks, un an après

Délégation socialiste française - Bruxelles

Bureau et chefs de Délégation du Groupe S&D - Bruxelles

Groupe S&D - Bruxelles

MERCREDI 18 NOVEMBRE  2015

Groupe S&D - Bruxelles

Séminaire de presse organisé par le bureau d'information de Paris - Bruxelles

Délégation socialiste française - Bruxelles

Intervention devant un groupe du Mouvement européen 62 - Bruxelles

Rencontre des auteurs organisée par le GESAC - Bruxelles

JEUDI 19 NOVEMBRE  2015

Séminaire de travail à la Banque centrale européenne - Francfort

VENDREDI 20 NOVEMBRE 2015

Séminaire de travail à la Banque centrale européenne - Francfort

SAMEDI 21 NOVEMBRE 2015

Intervention à l'Université d'automne des Gracques - "Quelle confiance retrouver en Europe face aux peurs migratoires, populistes, communautaristes, sociales ?" - Paris

Du LUNDI 23 NOVEMBRE AU JEUDI 26 NOVEMBRE

Session de Strasbourg
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